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Faz dönüşümlerinin termodinamiği 

 

𝐺 = serbest entalpi 

𝐺 = 𝑓(𝑇, 𝑃)  

𝛼 ⇌  𝛽 faz dönüşümü için 

𝜇𝛼 = 𝜇𝛽,  𝑇𝛼 = 𝑇𝛽  ve  𝑃𝛼 = 𝑃𝛽 = 𝑃  (fazlar arası denge koşulları)  

𝑑𝐺 = −𝑆𝑑𝑇 + 𝑉𝑑𝑃 

 𝛼 fazı için 𝑑𝐺𝛼 = −𝑆𝛼𝑑𝑇 + 𝑉𝛼𝑑𝑃 

𝛽 fazı için  𝑑𝐺𝛽 = −𝑆𝛽𝑑𝑇 + 𝑉𝛽𝑑𝑃 

 

 

 

𝑉𝑠 > 𝑉𝑘   ⟹  
𝑑𝑃

𝑑𝑇
= (+) 

(genelde) 

 

𝑉𝑠 < 𝑉𝑘   ⟹  
𝑑𝑃

𝑑𝑇
= (−) 

(su ve bizmut) 

 

 

 

𝐻 = 𝑈 + 𝑃𝑉 

𝑈 = 𝐻 − 𝑃𝑉 

𝛼 ve 𝛽 fazları için  

𝑈𝛽 − 𝑈𝛼 = (𝐻𝛽 − 𝐻𝛼) − 𝑃(𝑉𝛽 − 𝑉𝛼) 
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∆𝑈𝛼𝛽 = ∆𝐻𝛼𝛽 − 𝑃∆𝑣𝛼𝛽 

 

 

[
𝜕(𝐺𝛽 − 𝐺𝛼)/𝑇

𝜕𝑇
]

𝑃

= −
𝐻𝛽 − 𝐻𝛼

𝑇2
 

[
𝜕(∆𝐺𝛼𝛽/𝑇)

𝜕𝑇
]

𝑃

= −
∆𝐻𝛼𝛽

𝑇2
 

[
𝜕∆𝐺𝛼𝛽

𝜕𝑇
]

𝑃

= −
∆𝐻𝛼𝛽

𝑇
 

[
𝜕∆𝐺𝛼𝛽

𝜕𝑇
]

𝑃

= −∆𝑆𝛼𝛽 

 

𝑑𝑃

𝑑𝑇
=

∆𝑆𝑘𝑠

∆𝑉𝑘𝑠
=

∆𝐻𝑘𝑠

𝑇(𝑉𝑠 − 𝑉𝑘)
=

∆𝐻𝑒

𝑇(𝑉𝑠 − 𝑉𝑘)
;     𝑇 = 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 

 

 

 

 

𝑙𝑛𝑃 = −
∆𝐻𝑠𝑏

𝑅𝑇
+ 𝑐 

𝑙𝑛
𝑃2

𝑃1
= −

∆𝐻𝑠𝑏

𝑅
(

1

𝑇2
−

1

𝑇1
) 

 

∆𝑆𝑠𝑏 =
∆𝐻𝑠𝑏

𝑇
≈ 88

𝐽

𝑚𝑜𝑙 𝐾
 ≈ 21

𝑐𝑎𝑙

𝑚𝑜𝑙 𝐾
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Sıvılar için Trouton kuralına göre buharlaşma entropisi yaklaşık 88J/molK’dir. 

Ancak moleküller arasındaki etkileşimler (kuvvetler) nedeniyle bazı sıvılarda 

sapma görülür. 

 

∆𝐻𝑠ü𝑏 = ∆𝐻𝑒 + ∆𝐻𝑠𝑏 

∆𝑆𝑠ü𝑏 = ∆𝑠𝑒 + ∆𝑠𝑠𝑏 

 

 

 

𝑙𝑛𝑃 = −
∆𝐻𝑠ü𝑏

𝑅𝑇
+ 𝑐 

 

𝑙𝑛
𝑃2

𝑃1
= −

∆𝐻𝑠ü𝑏

𝑅
(

1

𝑇2
−

1

𝑇1
) 

 

 

Üçlü Noktanın Koordinatlarını Bulmak İçin; 

𝑙𝑛𝑃 = −
∆𝐻𝑠ü𝑏

𝑅𝑇
+ 𝑐𝑠ü𝑏 

𝑙𝑛𝑃 = −
∆𝐻𝑠𝑏

𝑅𝑇
+ 𝑐𝑏𝑢ℎ 

 

Denklemlerinin ortak çözümünden 𝑃ü ve 𝑇ü = ?  

 

∆𝐻𝑒 =?  ⟹  ∆𝐻𝑒 = ∆𝐻𝑠ü𝑏 − ∆𝐻𝑏𝑢ℎ 

∆𝑆𝑒 =?  ⟹  ∆𝑆𝑒 = ∆𝑆𝑠ü𝑏 − ∆𝑆𝑏𝑢ℎ 

 

 


